



ȚARĂ ROSIE

Organ al comitetelor orașenesc și raional P.M.R. Arad și al sfaturilor populare orașenesc și raional
Arad, anul XVI nr. 4605 | 4 pag. 20 bani | Duminică, 7 Iunie 1959.

O inițiativă ce și-a dovedit pe deplin eficacitatea

Hotărârea comuniștilor a înfrînt greutățile și neîncrederea. Ⓣ 108 trenuri remorcate cu tonaže sporite. Ⓣ 21.230 tone transportate în plus. Ⓣ S-au folosit cu 20 de locomotive mai puțin.

Față de creșterea impetuoasă a volumului producției industriale și agriculturii noastre, mecanicii și fochiștilor de locomotivă își pun în valoare cu tot entuziasmul inițiativa lor creatoare, pentru a face față sarcinilor de transport sporite, în cele mai bune condiții de siguranță a circulației. În legătură cu realizarea acestei importante sarcini, biroul organizației de partid din Depoul Arad a acordat o atenție deosebită participării maselor largi de muncitori la conducerea treburilor obștești și a desăvârșirii procesului de producție, analizând fiecare propunere sau sugestie menită să ușureze și să facă mai economică îndeplinirea planului de transport.

Încă din primele zile ale anului s-a vădit că vom avea mult de lucru pentru a asigura desfășurarea la timp și în bune condiții a transporturilor pe calea ferată, decongestionându-se stațiile Curtici și Arad. Aceasta cu atât mai mult cu cât vagoanele multe ce intrau în aceste stații nu puteau fi expediate toate cu trenurile din programul obișnuit de circulație deoarece se depășea tonajul pe tren.

Spre a se găsi cea mai bună soluție, această problemă a fost pusă în dezbaterile comuniștilor în cadrul unei ședințe organizată în acest scop de către biroul organizației de partid. Mecanicii de locomotivă cu concursul inginerilor din exploatare, analizând toate posibilitățile au găsit modalitățile de remorcă a trenurilor și mai ales a celor de marfă cu suprațonaže. Firește, aceasta cerea eforturi și atenție deosebită din partea mecanicilor și fochiștilor. Comuniștii însă nu s-au dat bătăuși. Ei au pornit la lucru. Curînd inițiativa lor a fost însoțită și de nemeritabilele de partid devenind o acțiune de masă care s-a soldat cu rezultate deosebit de răbdnice. S-au economisit de atunci rețel de parțide de tren și echipe de locomotivă; s-a economisit combustibil și ulei, iar circulația s-a desfășurat în condiții normale nefiind nevoite de trenuri suplimentare.

Primele trenuri cu suprațonaže au fost remorcate de mecanicii cincișutii Savu Pă-

durean, Vasile Pipa, Ioan Uncu și Iosif Novac care au obținut un adevărat record în remorcarea trenurilor cu suprațonaže.

În decursul celor 5 luni care au trecut de la punerea în aplicare a acestei inițiative, s-au remorcat 108 trenuri cu suprațonaže ceea ce reprezintă economii considerabile. Pentru remorcarea celor 21.230 tone care au fost duse ca suprațonaže ar mai fi fost necesare încă 20 de locomotive care să remorcă 20 de trenuri cu tonaže care în mod normal sînt cuprinse între 900-1200 tone.

Aceste cifre reprezintă munca insuficientă a personalului de locomotive care îmblînd în mod armonios experiența practică în exploatarea locomotivelor cu noțiunile teoretice primite la Școala personalului și cristalizate mai bine prin învățămîntul de partid, au reușit să facă adevărate minuni. Citi dintre foștii mecanici de locomotivă de acum 12-15 ani, actualmente pensionari, ar crede că în anul 1959 mecanicii arădeni au remorcat pînă la Simeria trenuri cu atîtea tonaže? De altfel, chiar în rîndurile mecanicilor noștri s-au găsit.

GHEORGHE DEHELEAN,
secretarul organizației de bază de la Depoul de locomotive

Gospodăriile agricole de stat să urgenteze prășitul

Cu tot timpul plolos, pe ogoarele gospodăriilor agricole de stat n-au încetat lucrările de întreținere a culturilor. A fost efectuat un volum relativ mare de lucrări. Pe alocurii urmele praștilor au și fost terminate. Din păcate, la gospodăriile de stat nu se lucrează încă într-un ritm rapid. Nejustificat au rămas în urmă gospodăriile de stat din Vlădimirescu, Fintinele, Șiria. De altfel, din tabloul de mai jos reiese situația praștilor la porumb, în gostatările din raion, la 4 iunie.

G.A.S.	Praștia
Arad Nou	98 9
Ceala	100 82
Fintinele	78 -
Mănăștur	100 5
Șiria	92 -
Urbiniș	100 27
Vlădimirescu	81 -
TOTAL G.A.S.	92 17

E clară rămînerea în urmă. Probabil că tovarășii din gostatările vor spune „bine dar noi am praștit mecanic de două ori porumbul, și acum?” Faptul este adevărat așa cum e adevărat că așa ceva se cheamă un lucru doar pe jumătate făcut. Nu e suficient să praștești mecanic a doua oară întreaga sau aproape întreaga suprafață țără a mal da cu praștia și pe rînd. Silința în nici un caz nu recomandă o asemenea practică deși ea și-a făcut loc. Bu-năoară, pe total gostatarii praștia a II-a s-a făcut mecanic 51 la sută din suprafața de porumb. GAS Aradul Nou a praștit mecanic a doua oară 38 la sută din porumb; la GAS Mănăștur 92 la sută la aceeași cultură și cu sapa pe rînd s-a dat la... 5 la sută.

Se pare că gospodăriile de stat din Șiria și Vlădimirescu bat „recordul” în această privință. GAS Șiria nici nu s-a apucat de praștia a doua, iar la Vlădimirescu mecanic s-a praștit 68 la sută, iar cu sapa nimic. Nici GAS Fintinele nu sînt în general prea bine cu praștitul. Alci, după cum se vede mai sus nici prima praștie nu s-a terminat.

Toate gospodăriile de stat din raionul nostru au posibilități să grăbească întreținerea culturilor. Fără a întreprinde la timp și în condiții optime porumbul și celelalte culturi praștitoare nu se pot realiza producțiile planificate. Este inadmisibil ca în gostatarii să se meargă pe linia executării numai a două praștilor la porumb, așa cum se pare că ar vrea unii tovarășii, lucru ce-l confirmă situația actuală.

Oaspeții la Stațiunea experimentală Ceala

Astăzi lucrătorii Stațiunii experimentale Ceala vor avea zece oaspeți. Este vorba de colectivități și întovărășiți fruntași din cartierele orașului, ingineri și tehnicieni agronomi care și desfășoară activitatea în raza orașului Arad. Vizitatorii vor avea astfel prilejul să vadă culturile experimentale din cîmp unde se găsesc diferite soiuri de grâu, de porumb hibrid simplu sau dublu etc. Cele văzute și auzite în timpul vizitelor vor ajuta desigur activitatea de viitor a colectivităților și întovărășiților.

Prima convorbire în cercul de studiere a Istoriei P C U S

Cercul de studiere a Istoriei PCUS, condus de inginerul Adalbert Văriaș de la fabrica „Teba” a obținut rezultate bune la învățătura în tot cursul anului. Discuțiile totdeauna s-au desfășurat la un nivel corespunzător. Propagandistul a pregătit lecții cu un bogat conținut, iar cursanții printre care tovarășii Gherman Tarcea, Rozalia Rentz, Iulian Pop, au învățat cu simțință, însușindu-și valoroase cunoștințe marxist-leniniste, studiind experiența glorioasă a partidului comunist al Uniunii Sovietice.

Cliseul nostru ne prezintă un aspect din timpul primei convorbiri, organizată cu prilejul încheierii anului în învățămîntul de partid.

Importante realizări în muncă

Colectivul de muncitori, ingineri și tehnicieni de la Întreprinderea orașenescă de materiale de construcții au dat peste plan, de la începutul campaniei de fabricație a cărămizilor și pînă la sfîrșitul lunii mai, 1.610.000 bucăți cărămizi uscate și 401.750 bucăți cărămizi arse.

Fruntași în această acțiune sînt muncitorii unității a doua condusă de maestrul Ion Dalminger care de la începutul campaniei și pînă în 4 iunie au dat peste plan 712.500 bucăți cărămizi crude și 228.700 bucăți cărămizi arse.

În Editura Politică
a apărut:
Bazele filozofiei marxiste
788 pag. 24 lei

Întreținerea culturilor lor la Vinga

Colectivitățile din Vinga dau o atenție deosebită întreținerii culturilor, care în acest an se prezintă deosebit de frumoase. La culturile de floarea-soarelui, de sfeclă de zahăr, de ceapă, pe cele 1.150 ha cu porumb etc. s-au făcut toate praștile necesare pînă în prezent. În bune condiții se întreține întreaga suprafață de vie, unde s-au executat primele praștile, legatul și stropitul.

Paralel cu întreținerea culturilor s-au executat și muncile pentru combaterea bolilor și dăunătorilor. Astfel, s-au stropit cu soluție de bordeleaz 9 ha cu arpagic, 1.200 m. p. de castraveți timpurii și altele. La fel s-a stropit în întregime gîndacul de Colorado și s-au stropit 9.500 pomi.

Fruntași pe gospodăria în aceste muncă sînt brigada I-a de cîmp condusă de tov. Petru Hărău, brigada V-a de cîmp condusă de brigadierul Alex. Buraclie, brigada legumicolă, echipa nr. 11 din brigada de vie condusă de Vasile Mattel și alții.

FLORIAN CIULEAC,
coresp.

Declarația guvernului român cu privire la amplasarea în Grecia a rampelor de lansare a rachetelor teleghidate și problema păcii și securității în Balcani

Guvernul român, profund interesat în menținerea păcii în Balcani și în dezvoltarea colaborării multilaterale a statelor din această regiune, nu poate ignora faptul că în Grecia, cu care Republica Populară Română întreține relații de bună vecinătate, se desfășoară acțiuni militare ce primejdiesc pacea și securitatea popoarelor balcanice.

Potrivit declarațiilor făcute de oamenii de stat și conducători militari greci și americani, în Grecia se construiesc noi aerodromuri și alte instalații pentru uzul forțelor armate americane, se pregătește încheierea unui acord cu privire la amplasarea rampelor de lansare a rachetelor și proiectilelor balistice americane pe teritoriul grec.

Pentru a justifica aceste măsuri, cercuții conducători din Grecia fac declarații despre „readaptarea forțelor armate la necesitățile unui război atomic” care ar fi impuse de o prelungită existență în țările socialiste vecine a unor baze de armament atomic.

Aceste baze cunoscute ca asemenea afirmații, cu ajutorul cărora se încearcă inducerea în eroare a opiniei publice din Grecia, nu corespund realității și au fost dezmințite în repetate rânduri atât de guvernul român, cit și de guvernele celorlalte țări socialiste din Balcani.

În realitate, pericolul care amenință pe poporul grec, cit și toate celelalte popoare ale regiunii balcanice, decurge tocmai din faptul că, de curfew militariste din Statele Unite transferat teritoriul Greciei, ca și cel al Turciei și Italiei, în baze nucleare de care sînt dispunând potrivit scopurilor lor agresive.

Înfăptuirea acestor planuri care duc la sporierea încordării internaționale angajează Grecia, a cărei securitate nu este amenințată de nimeni, pe o cale periculoasă care contravine intereselor păcii și securității tuturor statelor din Balcani.

Este deocînd firesc ca poporul grec să și manifeste neliniștea față de planurile de transformare a Greciei într-o bază americană de armament nuclear, de rachete și proiectile teleghidate. Existența pe teritoriul patriei sale a unui asemenea aparat de distrugere, aparținînd unei puteri străine, de care pot dispune după bunul lor plac generali americani, este depar-tat să confere poporului grec sentimente de securitate și încredere în viitor.

Este de înțeles că instalarea pe teritoriul Greciei a unor rampe de lansare a proiectilelor nucleare, teleghidate nu poate să nu atragă în mod loial luarea de contramăsuri din partea țărilor amenințate.

În acest moment, cînd se deschid noi perspective pentru cauza păcii și colaborării între popoare, ar fi de dorit ca cercuții conducători din Grecia să se abțină de a întreprinde acțiuni în contradicție cu eforturile care se fac în vederea slăbirii încordării internaționale, a lichidării războiului rece și eliminării pericolului războiului atomic.

Guvernul Republicii Populare Romine consideră că propunerile președintelui Consiliului de Miniștri ai U.R.S.S. — N. S.

Hrușciov — cu privire la crearea unei zone denuclearizate în Balcani și în bazinul Mării Mediterane constituie o nouă contribuție la consolidarea păcii în lume și își exprimă speranța că ea va fi sprijinită de toate guvernele țărilor interesate, răspunzătoare de soarta popoarelor lor.

Guvernul român, care nu odată și-a manifestat încrederea în posibilitățile reale de înțelegere între țările din Balcani și a dat dovezi concrete de bună-volență intenții cu privire la dezvoltarea relațiilor de colaborare și prietenie între Republica Populară Română și Grecia, ar saluta cu satisfacție ori ce măsuri și acțiuni ale guvernului grec care ar fi îndreptate în direcția întăririi păcii și slăbirii încordării internaționale. Se înțelege că aceasta implică renunțarea la punerea în aplicare a planurilor de instalare în Grecia a rampelor de lansare a rachetelor și proiectilelor teleghidate deoarece înfăptuirea acestor planuri nu poate aduce decît noi pericole pentru pacea popoarelor, susținute și încordare.

După părerea guvernului român, calea pentru asigurarea păcii și securității popoarelor din regiunea Balcanică este calea înțelegerii, prieteniei și colaborării multilaterale între statele acestei regiuni.

În mesajul său din 10 septembrie 1957, președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Romine a propus sefiilor de guvern ai țărilor Balcanice o întâlnire în vederea înfăptuirii unei înțelegerii colective a statelor din Balcani, a asigurării păcii în această regiune, pentru prosperitatea și progresul popoarelor balcanice, înțelegere care să se bazeze pe deplina egalitate în drepturi între statele participante, pe respectul reciproc al suveranității, pe neamestecul în treburile interne.

Pornind de la convingerea că în situația actuală a relațiilor internaționale sarcina principala a guvernelor tuturor țărilor mari și mici este aceea de a contribui, fiecare în parte și prin eforturi comune, la crearea unei atmosfere de înțelegere, încredere și cooperare între toate statele”, mesajul guvernului român subliniind că „înfăptuirea în cadrul regiunii Balcanice a unei colaborări răbdnice între state cu orînduirii sociale diferite, ar putea contribui într-o măsură însemnată la organizarea unor colaborări similare pe plan general — european și la crearea unui sistem de securitate general european”.

După cum se știe, propunerile continuate în mesajul președintelui Consiliului de Miniștri ai Republicii Populare Romine au fost primito favorabil și susținute de guvernele Albaniei, Bulgariei și Iugoslaviei.

Propunerile guvernului român pentru o înțelegere balcanică au fost întîmpinate cu viu interes de opinia publică greacă. Numeroși oameni politici din Grecia, reprezentanți de seamă ai diferitelor curenturi de opinie publice au sprijinit și continuat să susțină aceste propuneri declarîndu-se în favoarea creării unui climat de înțelegere menit

să asigure conviețuirea pașnică a popoarelor din Balcani.

Poporul român apreciază de clară inimă acelor personalități din viața politică a Greciei, care, pronunțîndu-se pentru menținerea și întărirea păcii, subliniază că o politică națională justă a Greciei trebuie să urmărească dezvoltarea unor relații prietenești cu celelalte țări balcanice.

Guvernul român consideră că evoluția situației internaționale, evenimentele din Balcani, dovedesc că propunerile formulate în 1957 își păstrează pe deplin actualitatea, reprezentînd cea mai bună cale pentru asigurarea păcii, securității și colaborării între statele din această regiune. Nu încapă îndoielile că înfăptuirea lor ar impune un curs favorabil evoluției situației politico-militare din spațiul Balcanic.

Existența deosebită de veche și a unor probleme necrezvitate în relațiile bilaterale, constituie totuși temeiul puternic în favoarea unui astfel de înțelegere și nu împotriva ei.

Guvernul român consideră că primejdia unui război nuclear generalizat ar putea fi simțitor redusă, iar pacea și securitatea popoarelor din regiunea Balcanică efectiv asigurate prin eforturile comune ale tuturor statelor din Balcani, care să ducă la eliminarea din această regiune a forțelor militare străine dotate cu armament nuclear și cu rampe pentru lansarea de rachete și proiectile teleghidate.

În cadrul unei întâlniri a sefiilor de guvern ai statelor Balcanice s-ar putea examina și adopta hotărîri corespunzătoare în problemele privitoare la colaborarea multilaterală și dezvoltarea relațiilor de bună vecinătate între statele Balcanice. Totodată s-ar putea examina și adopta un tratat de înțelegere și securitate colectivă a regiunii Balcanice. Prin acest tratat statele din Balcani s-ar angaja să rezolve pe calea pașnică orice problemă litigioasă, să nu recurgă la agresiuni sau la amenințări cu război în raporturile reciproce, să nu admită stocarea de armament atomic și nuclear sau staționarea unităților militare dotate cu armament atomic și nuclear, aparținînd unor state străine de regiunea Balcanică, sau instalarea de rampe pentru lansarea de rachete și proiectile teleghidate pe teritoriul lor.

Consimțînd să încheie un astfel de tratat de înțelegere și securitate colectivă, guvernele statelor Balcanice ar putea convinge de asemenea să ceară marilor puteri care poartă principala răspundere pe plan mondial în ceea ce privește problemele

mele păcii și securității, garanții în sensul respectării hotărîrilor statelor din Balcani de a transforma această regiune într-o zonă a păcii și bunelor vecinătăți și angajamentul solemn ca nici împreună nici izolat, nu vor folosi forța, amenințarea cu forța sau alte mijloace pentru a impune sau a obține pe alte căi staționarea de unități militare dotate cu armament atomic și nuclear sau amplasarea de rampe pentru lansarea rachetelor și proiectilelor teleghidate pe teritoriul statelor Balcanice.

Se înțelege de la sine că guvernul român este gata să ia în considerare ori ce propuneri ale guvernului grec sau ale celorlalte state participante, menite să facă din acest tratat un instrument corespunzător intereselor de pace, progres și prietenie ale popoarelor din Balcani.

Faptul că Republica Populară Română și alte țări socialiste din Balcani fac parte din organizația Tratatului de la Varșovia, iar Grecia și Turcia fac parte din NATO, nu trebuie să constituie o piedică în calea încheierii unui astfel de tratat de înțelegere și securitate colectivă.

Este în afară de orice îndoială că încheierea unui tratat de înțelegere și securitate colectivă ar fi aprobată cu îndurare de popoarele statelor din Balcani, de opinia publică mondială.

Poporul român este legat de poporul grec prin tradiții de lupte comune pentru independența națională, prin tradiția legăturii culturale și economice. El prețuiește înaltul călăuză și apărut poporului grec la patrimonul civilizației omenirii și are încredere în mănușele de pace și prietenie care unesc cele două țări. Între poporul grec și poporul român nu au existat și nu există nici o pricină de vrăjmășie.

Cît privește problemele litigioase existente între unele state ale regiunii Balcanice, nu numai natura lor, dar și interesul vital al tuturor popoarelor Balcanice, inclusiv cele ale poporului grec, cer și face posibilă rezolvarea acestor probleme pe calea pașnică și tratativelor.

Guvernul român va saluta adoptarea de către guvernul grec a unei poziții constructive cu privire la transformarea regiunii Balcanice într-o zonă a păcii, ceea ce ar corespunde în cel mai înalt grad intereselor vitale ale tuturor popoarelor din această regiune și ar aduce o contribuție importantă la cauza păcii și securității internaționale.

Zilele acestea prin Pirneava

Cartierul bine îngrijit

Dacă mergi în zilele acestea de-a lungul străzilor Dorobanți, Cpt. Ignat, Gh. Doja sau altele, rămîi plăcut impresionat de curățenia, ordinea ce se vede peste tot. Acolo unde terenul străzilor a permis, se pot vedea chiar și ronduri cu flori. Aceasta dovedește că cetățenii acestui cartier iubesc curățenia, își înfrumusețează străzile nu numai cu pitejii sărbătorilor dar și în tot cursul anului.

Nu e mai puțin adevărat că un rol însemnat l-au jucat și harnicii deputați Ștefan Șiclovan, Mariș Belcu, comunistă Ecaterina Cîșpal, Alex. Kilin, directorul Școlii de 7 ani nr. 8 și alții care împreună cu comitetele de străzi, cu comisiile de femei antrenează locuitorii în acțiunile obștești de bună gospodărie a cartierului. Am spus numai „deputați” deoarece sînt și din acele care nu desfășoară nici o activitate. Așa sînt deputații Iuliu Peter, ce are circumscripția pe strada Sava Rînicu, Maria Balaș, muncitoare la uzinele „30 Decembrie” cu circumscripția pe strada Dimitrov și Aurelia Keru, ce lucrează la fabrica „Tricoul rus” și e deputată într-o circumscripție de pe strada Gh. Doja. De aceea spunem acestor tovarășii deputați: este înălțarea diferența de care ai dat dovadă în circumscripțiile în care cetățenii v-au dat această cinste, să fiți în fruntea lor, să-i mobilizați la acțiunile de folos obștești.

Pentru o vacanță plăcută a copiilor

Se apropie sfîrșitul de an școlar. Ce vor face pînă la urmă copiii în vacanță cînd părinții lor sînt la muncă în uzinele orașului sau pe ogoarele din împrejurimi?

La toate acestea s-au gîndit mamele, comisiile de femei din cartier.

În ultimul timp, prin muncă voluntară, ele au confecționat 150 hîlănuțe pentru copii și au organizat valorificarea lor printr-un bazar. Cu banii rezultați din vânzarea confecțiilor vor fi înzestrat cu noi jucării frumoase căminul de zi școlar, iar în curtea căminului vor fi amenajate diferite instalații pentru jocuri. Tot aici se pregătește deschiderea taberei de vară pentru pînă la 150 copii din cartierul unde ei își vor petrece timpul în mod plăcut, distractiv și totodată instructiv.





Dansul cu temă este un gen artistic puţin cunoscut de către publicul spectator din oraşul nostru. În ultimul timp formaţiile de jocuri ale cluburilor din Arad au început să-l introducă cu mai mult curaj în repertoriul lor. Cel de-al V-lea concurs al artiștilor amatori desfășurat recent ne-a oferit o surpriză plăcută în sensul că mai multe formații de jocuri s-au prezentat și cu dansuri cu temă.

ÎN CLISEU: O parte a formației de jocuri populare a clubului uzinelor „30 Decembrie”. Din rândul acestor formații fac parte și tinerii frunțiși în producție Letitia Comila, Sanda Negrea, Geta Vechiu, Șt. Orbuiescu, Șt. Clumedean și alții. Ei au prezentat dansul cu tema „Culesul și prelucrarea bumbacului” pregătit sub îndrumarea instructorului Ion Herindea.

Ou acest dans textiliștii au câștigat premiul întâi la concurs.

Prin muncă perseverentă spre noi succese

Elevii Școlii elementare de 7 ani nr. 7 din cartierul Pîrncava au reușit să formeze o echipă de dansuri populare a oărel activitate este demnă de remarcă. În urma insistențelor și a unei munci susținute precum și a dezbaterii acestor probleme în organizația de pionieri, profesorul de educație fizică și totodată și instructorul de pionieri Aurel Boană a reușit să pună naștere unei echipe omogene, bine instruită și cuprinzând reale talente. Abia acum a început cu adevărat munca. Repetițiile la dansuri s-au desfășurat cu regularitate de două ori pe săptămână pregătindu-se să luăm parte la concursul care urma să se desfășoare pe oraș. Avem certitudinea fermă că munca noastră nu va fi zadarnică ci pe deplin răsplătită. Și nu ne-am înșelat. Ultimul zădărnici de concurs au fost pline de emoții. Dansul era stilizat, coregrafia îngrijită, copiii stăpîniți și siguri pe mișcări și mai ales veseli și plini de viață. Echipa era formată din zece perechi, fete și băieți (spre deosebire de anul trecut cînd fetele jucau în rol de băieți) elevii ai claselor VI—VII. Toți copiii sînt pionieri, în majoritate copii de muncitori și țărani muncitori. Este de remarcă faptul că în momentul de față nici unul din acești pionieri nu este corigent. Este interesant faptul că în trimestrul I al anului școlar M. Bottea, A. Vîrtaci, E. Barani au fost căzuți la o marelă, însă grupele de pionieri din care făceau parte nu au fost de acord ca ei să mai facă parte din echipa de dansuri dacă nu se îndreaptă la învățătură. Rezultatul este că nici unul nu mai este corigent.

Echipa are în mijlocul ei doi elevi premianți pe clasă, ambii copii de muncitori. Este vorba despre elevii Ioan Nisa care este și președintele unității de pionieri din școala și Ecaterina Saucă președinta dețasamentului I; ei sînt frunțiși nu numai la învățătură dar totodată și cel mai bun din echipa de dansuri. Se mai remarcă de asemenea și pe rechea R. Chirilov, C. Măclnic. În afară de aceasta echipa de dansuri a participat activ la muncile de folos obște stringind o cantitate de aproximativ 700 kg fier vechi, precum și hirtie.

La 19 aprilie 1959 în sala Palatului cultural din localitate, în cadrul concursului pe oraș, echipa de dansuri a școlii noastre a prezentat o suită de dansuri din jurul Aradului. De la primele figuri mai grele, un rotop de aplauze a izbucnit în sală, aplauze care nu au conținut în tot timpul dansului. Publicul privea cu uimire pe acești mici artiști care cu atîta măiestrie executau frumoasele noastre dansuri populare. Interpretarea excepțională, ritmul perfect, violecuna copților au făcut ca dansul să aibă succes. Echipa s-a clasat pe locul I spre marea bucurie a tuturor aceluia care au contribuit la succesul ei.

Successul obținut la concursul pe oraș, a însemnat un puternic imbold în muncă. Cu deosebire bucurie și încredere în propriile noastre forțe, ne pregătim intens să luăm parte la concursul regional de la Timișoara din luna aceasta.

prof. LUCIA GROZAV

PAGINA CULTURALĂ

Zilele culturii și artei R. S. S. Beloruse

Poetul belorus — Ianka Kupala (1882-1942)

Ianka Kupala este pseudo-nimul unuia dintre cei mai mari poeți beloruși, Ivan Dominkovici, a cărui operă a lăsat urme adînci în literatura populară belorusă.

Crearea lui Ianka Kupala înfloarește abia în perioada post-revoluționară. În versurile sale, pînătrune de o fîrbită dragoste pentru patria și poporul său, Kupala cîntă munca eroică a oamenilor sovietici, tineretului sovietic, țărâ-

limba belorusă a operelor lui Koltov, Nekrašov și Sevcenko.

Opera lui Ianka Kupala este pînătrun de motive populare pline de bucuria vieții, de tradițiile folclorului, din care izvorăște stilul său poetic și construcția muzicală a versului său.

Pentru marile sale merite în literatura sovietică, poetul a fost decorat cu ordinul „Le-nin”.

Publicăm mai jos poezia lui Ianka Kupala: „Partizanii”.

PARTIZANII

Cînd partizanii — atacul îl porniră
Cejoase umbre — necet se risipiră,
Iar munții le tărară-n stînci cărare
Pe cer aprins-au stele, felinare.

Dar cînd țîșni victoria — văpale,
Un foc se-aprînză-n beznă pălăiale,
Pe așternut de iarbă se culcară,
Sub un mestecărn alb cu frunza rară.

Cînd partizanii biruind porniră
Cejoase umbre — necet se risipiră,
Iar munții le tărară-n stînci cărare —
Pe cer aprins-au stele, felinare.

Dar noaptea partizană nu e lungă —
Trădarea la dușman a prins s-ajungă,
Pădurea vulea prelung de larmă
Și cerul se-nnegri cuprins de-alară.

... E noapte. Iar în umbră jucășă
Vezi: negre oase fumezî-n cenușă,
Iar lupii urlă parcă de minie
Din trădător zruind cîte-o fișie.

În romînește de SUZANA DELCIU

Viata culturală internațională

OU PRILEJUL ÎMPLINIRII a 60 de ani, cunoscutul scriitor sovietic Leonid Leonov, autorul romanelor Bursnici, Sot Skutarevski, Drumul spre ocean și Pădurea rusă, și al pieselor Grădinișle din Polovansk, Lupul, Un om obișnuit, Invazia și Caleașca de aur, a fost decorat pentru a doua oară cu Ordinul Lenin.

UN NOU ROMAN al Annel Seghers, Die Entscheidung, va apărea la sfîrșitul lunii, în editura berlinică Aufbau, Cui-prinsă între anii 1947—1951, așteptarea se desfășoară în Republica Democrată Germană, Germania occidentală, Franța, Mexic și Statele Unite.

60 DE MILIARDE de lire italiene sînt necesare pentru a face față situației precare în care se află astăzi muzeul din Italia. Cifra este dată de o statistică recentă care analizează perspectivele păstrării și valorificării patrimoniului artistic italian. Cum se vede, ele nu sînt de loc roze.

Cum se vor desfășura Zilele culturii și artei R. S. S. Beloruse la Arad

Intre 7 și 16 Iunie se desfășoară în toată țara „Zilele culturii și artei R.S.S. Beloruse” care prilejuiesc bogate acțiuni culturale.

La Arad aceste manifestări culturale se vor desfășura după următorul program: azi, la orele 19 în grădina de vară a Teatrului de stat are loc deschiderea festivă a Zilelor culturii și artei R.S.S. Beloruse.

Teatrul de stat din Arad va organiza în ziua de 11 Iunie la orele 17 în sala „Studio” o seară de teatru și poezie belorusă. Cu această ocazie vor ține o conferință de literatură și dramaturgie în R.S.S. Belorusă.

O interesantă acțiune organizează clubul C.F.R. în ziua de 13 Iunie ora 20. Este vorba de seara de poezie „Ianka Kupala” și „Maxim Tauca” care va fi urmată de program artistic. Despre proza în R.S.S. Belorusă va vorbi Dorel Mihailescu, artist la Teatrul de stat din Arad.

La 14 Iunie ora 10 în grădina de vară a clubului uzinelor „Gheorghii Dimitrov” se va desfășura serbarea prieteniei romîno-sovietice, iar în 17 Iunie ora 18 la grădina de vară a cinematografului „Tineretului” cu ocazia închiderii Zilelor culturii și artei R.S.S. Beloruse, Teatrul de stat și Filarmonica de stat din Arad vor prezenta un program artistic.

Spicuri din programul unei brigăzi artistice de agitație

Brigada artistică de agitație de la Uzina electrică se numără, printre formațiile artistice fruntașe ale acestui gen de artă, relativ nou, din orașul nostru. Avînd o experiență de cîteva ani, brigada artistică de la Uzina electrică a înregistrat o creștere simțitoare de la an la an ajungînd la o oarecare maturitate atât în ce privește întocmirea repertoriului ei și al redării lui într-un mod estetic artistic. Fîind în permanență prezente în mijlocul evenimentelor din cadrul uzinii, membrii colectivului de creație au avut întotdeauna la îndemînă un bogat material factual care le-a permis să întocmească un ansamblu de programe prin care să popularizeze elementul nou, progresist care se dezvoltă, experiența în producția de frunțișuri, la inovatorilor, lupta pentru economii, să critice în mod constructiv pe chibzușii, pe dolăștorii, pe cei care intruzile, care dau robuturi sau care manifestă atitudine de gară-casă.

amatori din fabrici, uzine și instituții, brigada artistică de agitație „Currentul” de la Uzina electrică s-a prezentat cu un program bine ales și îngrijit, prezentat.

Începînd cu un prolog în care este decerisă uzina și, foarte pe scurt, procesul de producție a curentului, brigada trece apoi la prezentarea părților pozitive din program: „Aveți în tură trei băieți, La muncă-s tare buni. Sînt harnici, veseli și isteți Și-o să vi-l spun acum...”

Dintr-un dialog bine încheiat dintre brigada și prezentator aflăm că cel tîrziu frunțuș se numește Gh. Tîrîgă, Ludovic Tîrș și Dumitru Ardelean. La acesta se mai adaugă apoi electricienii Ion Nisporion, Iosif Eesi și alții cărora brigada le-a consacrat un cîntec. Acel trebuie să remarcăm faptul că alegerea cîntecelor s-a făcut cu mult spirit de discernămint, melodiile cîntate din cîntec frunțușilor în producție avînd pe lângă frumusețe și un puternic conținut educațiv-mobilizator și aceasta constituie un lucru foarte bun dacă ținem cont că la concurs unele brigăzi au cîntat frunțușii romantice învechite. Conținutul ancheta prin secții brigada laudă secția rețelei:

„Oameni harnici și pe aici la muncă și pe acolo ascultă
Drag îți o să-i vezi și să-i
Cu ei secția se mîndrește
Și orișicine-ți poate spune
Despre ei doar lucruri bune...
Facem cunoștință apoi cu muncitorii frunțuși ca Franz Holich, Stelco Teodor, Mița Remus, Ion Maurer, Gheorghe Jurj, cu inovatorul Dragomir Drevar și alții care sînt dați ca exemplu pentru cei care mai au încă lipsuri în muncă. Foarte important este faptul că exemplele pozitive, munca plină de viață a oamenilor este prezentată cu multă însuflețire scînd la iveală cu ajutorul versului devotamentul față de patrie și partid al acestor muncitori care luîndu-se la trîntă cu „normele” le îndeplinesc și le depășesc.

Dar brigada nu trece nepăsătoare nici pe lângă lipsuri.

lînd în ghimpii usturători ai satrpei pe cei care dorm în timpul producției, slăbind vigilența:

„Intr-o noapte cu amorțea
Intră somnul în centrală...
Sugubățul de Moș Ene,
Se-aplecăse peste genă
La tovarășii din tură,
Și-n somn dulce ei li fură.
Fără nici un pic de frică
Storăie greu Toalecă
Storăie și tov. Ivan
Iar, colea lingă cazan
Și tov. Remus Șteulan...
Sînt criticați de asenenea tinerii C. Comtoșan și Moca-nescu... care vizitează des MAT-ul, inginerii Gr. Carol, Fr. Pfeilmayer, funcționarii și tehnicienii Lucia Crișan, Ion Szasz, Teodor Drăuceanu care nu participă la munca culturală din motive „personale” etc.

Important de reținut este faptul că aproape toate criticile aduse sînt însoțite de propuneri de îndreptare a lipsurilor sau ilustrații consecințele pe care le-au suportat cei în cauză de pe urma lipsurilor avute. Acesta este încă un punct pozitiv din programul brigăzii artistice de agitație de la Uzina electrică, pe care celelalte participante nu l-au avut sau l-au avut doar în parte la concurs. Multă atenție au acordat membrii colectivului de creație în ce privește dozarea faptelor din program realizînd o proporție justă între faptele pozitive și negative. De asemenea satira a fost întrebîndu-se cu mult tact, critica deși usturătoare nu demobilizează ci dimpotrivă cheamă la îndreptare a faptelor. Toate acestea au făcut ca programele brigăzii artistice de agitație să-și atingă scopul, să contribuie la înălțarea nivelului și să sîrjine în mod direct și concret producția. Fîind un ajutor prețios în munca lor, muncitorii de la Uzina electrică apreciază efortul depus de membrii brigăzii artistice de agitație care se străduiesc să dea un conținut concret, bine documentat, programelor și să le prezinte într-o formă estetic atrăgătoare.

V. S.

O comedie cu profunde semnificații „In Valea Cucului”

de M. Beniuc

Fiecare etapă din transformarea revoluționară ce se petrece în jurul nostru își are elementele specifice care așteaptă să fie prinse în obiectivul creatorului de artă. De aceea, actualitatea, contemporaneitatea, partinitatea sînt nu numai dezerate ci imperative ale literaturii noastre noi. Operele axate pe acest triptic principal trezesc interes, mobilizează conștiința și determină, prin trairnic resort al legăturilor dintre artă și realitate, atitudinile fără echivoc în viață. Acestor cerințe le răspunde și ultima operă a lui M. Beniuc și anume comedia intitulată „In Valea Cucului”.

Fieșă lui M. Beniuc „In Valea Cucului” constituie în același timp un exemplu viu pentru tinerii dramaturgi despre felul cum trebuie abordate problemele care frîmintă satul care a pornit cu încredere pe calea arătată de partid pentru a-și construi o viață fericită. În cele ce urmează ne vom mărgini doar să înregistrăm pluralitatea planurilor pe care se desfășoară acțiunea ancorată în viața popularului de pe meleagurile acestuia, ale noastre, dintre Sebiș și Ineu.

Altru Colac zis Holdemulte, președintele întovărășirii din Valea Cucului, un bogătan înrăit, poind în comunism devotat, „om plin de idei”, își pune-n gînd să susțină înființarea unei gospodării colective. Inițiativa l se pare fericită gîndindu-se la perspectivele unei eventuale îmbogățiri din jaf. „Ori o mîncăm dinăuntru ca viermele mărul, ori ne înghite ca pe noi ca mierla omida. Cum o fi așa să fie”, lăta citeva cuvinte care precezează trăsăturile do caracter, îl dezvăluie considerentele pentru care „sprîjină” înființarea unei colective. Lui Holdemulte-l dă curaj, în intențione-l mișeștii, profesorul fugă-țar Avesalon Fugăță, dușman declarat al regimului, predicator baptist, fostul avocat Hinea, acum director la cooperative de crescut porci „Ghinda”, văduva Ana Lupoala, secantă „pocălită” și fiica acesteia Ruljița, cu care Holdemulte — deși căsătorit — întreține legături de dragoste.

O notorie bandă de zvonșiți, colportorii de minciuni, inițiatorii de omoruri și acte de diversivlune își bălăcesc holtul descompus sub ochii satului dormie să răzbată spre o nouă viață.

Din rîndul țărînimii muncitoare se ridică însă moșul Toma Căbulea, om de șalcei de ani, membru și el al întovărășirii din Valea Cucului, care, cu bunul simț al țărînimii isteț, dar și cu dirzenle, nu se lasă pînă ce, de o manieră nouă, demască lupul cu chipul de miel alit de iscusit ascuns în persoana lui Colac. Căbulea vrea și face totuși la Valea Cucului, cu ajutorul învătătorului Bădescu și a prietenilor săi Eduard Forțan, dramaturg, adus în acest scop

Numele personajelor, limba-jul autocaracterizator expresivitate populare pline de prospective și savoare, ba adeseori crudă și fîră menajamente, și tîndățile succedîndu-se fulgerător așa încît contrastele devin hilarariante, logica aparent abracadabrantă, în realitate de un fanatice rigorem chiar la cel mai mucalit și hitru personaj, fac din piesa rîndului M. Beniuc o comedie plină de autenticitate și veridicitate.

E încă un merit al autorului că prin clar convingerea personajelor pozitive, care cer teatrului acțiun demascatoare și îndemn la vigilență revoluționară, se reconoaște artel caracterului activ al armel ideologice în lupta de clasă.

AL. CRIȘAN

Se pregătesc pentru faza regională

Printre câștigătorii celui de-al V-lea concurs al artiștilor amatori (etapa raională) se numără și formația de cor bărbătesc a căminului cultural „Ion Slavici” din comuna Șiria. Pentru a se prezenta cît mai bine la faza regională a concursului, corul bărbătesc din Șiria își îmbogățesc repertoriul cu noi cîntece. Acum este în curs de pregătire „Andaluză” de Ion Vidu.



Brigada artistică de agitație de la Uzina electrică.

Rezultatele celui de-al V-lea concurs al formațiilor artistice de amatori din întreprinderi și instituții

După cum se știe, recent, s-a desfășurat în orașul nostru faza raională a celui de-al V-lea concurs al artiștilor amatori din întreprinderi și instituții la care au participat formațiile de cor, dansuri, fanfare, orchestre și brigăzi artistice de agitație. La concurs au participat aproape o mie de artiști amatori.

Rezultatele concursului sînt următoarele:

COR: 1. Corul mixt al Sindicatului învățămînt, corul bărbătesc de la Așterele CFR, 2. Corul mixt al fabricii „Rășăritul” Pincota, P.T.T.P., Teba. 3. B.R.P.R., Corul statului popular orășeneș. Corul de la fabrica „I. Rangheț” l s-a acordat mențiune.

FANFARE: premiul II a fost acordat fanfarei clubului CFR, Fanfara clubului uzinelor „30 Decembrie” a obținut mențiune.

BRIGAZI ARTISTICE DE AGITAȚIE: 1. Uzina electrică, I.C.O.A. 2. „30 Decembrie”, I. Rangheț, 3. „7 Noiembrie”. Brigăzile artistice de la O.C.L. „Alimentară” și fabrica „P-facerea” au obținut mențiune.

DANSURI: 1. „30 Decembrie”, 2. C.F.R., „7 Noiembrie”, Fabrica de zahăr. 3. „Tricoi” O.S., „Rășăritul” Pincota și „I. Rangheț”. Au fost acordate mențiuni formațiilor de dansuri de la „Teba”, „Gh. Dimitrov” și O.C.L. „Alimentară”.

N. S. Hrușciov invitat să viziteze Finlanda

MOSCOVA 6 (Agerpres). Guvernul Finlandei, a adresat lui N. S. Hrușciov, președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., invitația de a vizita Finlanda în cursul călătoriei pe care o va face în luna august a. c. în Danemarca, Suedia și Norvegia.

Un comunicat al Agenției Telegrafice Bulgare

SOFIA (Agerpres). — Comunicatul Agenției Telegrafice Bulgare: În ultimul timp o serie de zăre din strălămate, în primul rând din Italia și Grecia, au publicat știri că pe teritoriul Republicii Populare Bulgare ar fi fost amplasate rampe pentru lansarea de rachete cu diferite raze de acțiune.

Ce l-a uimit pe mister Coomes...

NEW YORK 6 (Agerpres). — Luând cuvântul în cadrul congresului „Federației generale a cluburilor feminine”, la care a participat 3.000 de femei, Walter Coomes, directorul secției din Los Angeles a Consiliului pentru problemele de politică externă a comunicat cu „groază și uluire” rezultatele unei anchete în rândurile ofițerilor claselor superioare din 88 de școli medii din America. Elevilor li s-au prezentat descrieri ale diferitelor sisteme sociale și li s-a cerut să arate cu sistem preferat. Nu li s-a spus însă ce sistem anume reprezintă fiecare descriere.

CEL DE AL 49-LEA AVERTISMENT AL MINISTERIULUI AFACERILOR EXTERNE AL R. P. CHINEZE

După cum transmite agenția China Nouă, la 4 Iunie, ora 21,49 o navă militară americană a pătruns în apele teritoriale ale R. P. Chineze în regiunea Insulelor Pîntan și Matsuan, provincia Fukien. În legătură cu această nouă provocare a navelor militare americane, purtătorul de cuvânt al Ministerului Afacerilor Externe al R. P. Chineze a fost autorizat să dea cel de al 49-lea avertisment.

Delegația de partid și guvernamentală a U.R.S.S. s-a înapoiat la Moscova după vizita făcută în Albania și Ungaria

MOSCOVA 6 (Agerpres). — TASS anunță: În dimineața zilei de 6 Iunie a aterizat pe aeroportul Vnuovo din Moscova un avion „TU-104” cu care a sosit de la Budapesta la Moscova, N. S. Hrușciov, președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. care s-a înapoiat din vizita făcută în Albania și Ungaria.

Noi ipoteze în legătură cu planeta Marte

ALMA ATA (Agerpres). — TASS transmite: Tînra cercetătoare științifică sovietică Zinalda Pașina a emis ipoteza că pe planeta Marte, în afară de plante inferioare, ar exista tipuri superioare de vegetație cu un metabolism complex.

Atacuri grosolane împotriva a numeroși pictori americani

WASHINGTON 6 (Agerpres). — TASS transmite: Luând cuvântul în cadrul Congresului SUA, Walter, președintele Comisiei Camerei Reprezentanților pentru cercetarea „activității anti-americane” a rostit un amplu discurs înțesat de atacuri grosolane împotriva a numeroși pictori americani ale căror tablouri urmează să fie expuse la Expoziția americană de la Moscova.



ULTIMELE ȘTIRI * ULTIMELE ȘTIRI * ULTIMELE ȘTIRI * ULTIMELE ȘTIRI * ULTIMELE ȘTIRI * ULTIMELE ȘTIRI

Sute de tineri vest-germani trec în R.D.G.

BERLIN 6 (Agerpres). Pregătirile active de război din Germania occidentală, preponderența în Bundeswehr a foștilor ofițeri ai Wehrmachtului constituie una din cauzele care determină pe tinerii vest-germani, care trebuie să fie recrutați în armată, să treacă în Republica Democrată Germană.

NOUL STATUT AL SINGAPORELUI

LONDRA 6 (Agerpres). — TASS anunță: La 5 Iunie noul guvern al Singaporei a depus jurământul. În prezent Singapore nu mai este denumit oficial colonie engleză, ci „un stat care face parte din Commonwealth”.

Impotriva primejdiei atomice

BUENOS AIRES 6 (Agerpres). — TASS transmite: În Argentina a fost creată o Comisie populară de luptă împotriva primejdiei atomice. Din Comisie fac parte reprezentanți ai organizațiilor sindicale, studențești și obștești.

In Nicaragua insurgenții pregătesc ofensiva asupra capitalei

NEW YORK 6 (Agerpres). Postul de radio al insurgenților din Nicaragua a anunțat că două coloane de răsculași, una din provincia Leon și cealaltă din apropiere de localitatea Willwil, încearcă să facă joncțiunea pentru a porni apoi spre Managua.

O NOUA SAMAVOLNICIE A ORGANELOR JUDICIARE DIN R.F.G.

BERLIN 6 (Agerpres). — ADN anunță: Organele judiciare din Germania occidentală au dat o nouă sentință prin care înlocuiesc stabilirea de contacte între membrii sindicatelor din cele două state germane.

IN SPIRIJINUL REFORMEI AGRARE IN CUBA

HAVANA 6 (Agerpres). Zărele din Havana au publicat textul apelului lansat de Confederația Muncii din Cuba, în care se subliniază importanța întăririi unității de luptă a muncitorilor și țăranilor împotriva acțiunilor întreprinse de marii latifundiași pentru sabotarea aplicării recentului decret de reformă agrară.

Construcții nord-coreeni vor da în funcțiune cu doi ani mai devreme marea hidrocentrală de la Sisi

PEKIN 6 (Agerpres). Marele colectiv al construcțiilor centrale hidroelectrice de la Sisi (provincia Hunan), care va avea o putere de peste 400.000 kW, munceste sub lozina „să dăm curent pentru industria țării cu doi ani înainte de termen”.

Un îndemn fățiș la continuarea „războiului rece”

LONDRA 6 (Agerpres). La așa numitul „congres atlantic” al țărilor membre ale blocului nord-atlantic, care își ține sediul la Londra, Luns, ministrul Afacerilor Externe al Olandei, care prezidează anul acesta consiliul ministrilor NATO, a rostit principalul discurs politic.

Inarmarea armatei franceze cu arma atomică

PARIS 6 (Agerpres). Agenția France Presse relatează în cadrul declarației sale făcute în fața comisiei pentru apărare și pentru forțele armate a Adunării Naționale ministrul de Război al Franței, Pierre Guillaumat a declarat că noul buget pe anul 1960, destinat forțelor militare franceze va fi dirijat în special asupra a două obiective principale: continuarea războiului în Algeria și inarmarea armatei franceze cu arma atomică.

Situația din Laos amenință pacea

În frământata Peninsula Indochineză s-a conturat din nou primejdia izbucnirii războiului. După înălturarea colonialiștilor francezi din peninsula, lozul tor a fost luat de cei americani în Vietnamul de sud și Laos. În restul peninsulei, R. D. Vietnam constrângându-se succes socialismul la Cambodgia și-a afirmat hotărârea de a duce o politică de neutralitate. Guvernul laotian, nesocotind obligațiile revin în baza acordurilor de la Geneva din 1954 pe care le-a semnat, a lichidat activitatea comisiei internaționale de supraveghere și control și a trecut la atacarea unităților din Patet Lao. Acordurile de la Geneva prevedeau pentru Laos încetarea operațiilor militare, retragerea trupelor străine, acordarea de drepturi egale tuturor cetățenilor și includerea forțelor din Patet Lao în armata regală laotiană.

forțe în acest conflict. Cine a nume a pus la cale actuala încercare în Laos, aceasta a reieșit dintr-o declarație făcută de subsecretarul de stat al SUA pentru problemele Extremului Orient, Walter Robertson, care a calificat acțiunea guvernului regal laotian ca „un succes” al politicii americane. De asemenea un purtător de cuvânt al Departamentului de stat a dat publicității o declarație în termenii aspri ai „războiului rece” în care sprijină deschis poziția guvernului Sanankone și pune agravarea situației pe seama răsuflărilor „unei țări comuniste”.